

沙堆镇推广“番石榴间(套)种玉米”种植模式 一地双用稳产增收

江门日报讯 (记者/钟珍玲) 日前,沙堆镇传来好消息,在该镇梅北村的田间地头,“番石榴间(套)种玉米”的种植模式初显成效,为当地种植户开辟出一条稳产增收的新路径。

记者来到梅北村的一片实验田,看到番石榴与甜玉米相间而生、长势喜人——每排番石榴中间套种着2排玉米,1.2—1.3米高的玉米秆挺拔翠绿,番石榴也已结果。

沙堆镇农业农村办公室办事员蒋伟洪介绍,这批玉米于今年10月播种,12月底即可采收,采收期与冬季迟种玉米错开,市场售价将更高。番石榴则要等到明年开春后才能采收。

这种“1+1+2”的种植成效,是基于作物友好生长特性的精准施策。蒋伟洪解释道,番石榴幼苗期对光照极为“挑剔”——既需要充足光照进行光合作用,又不耐强光直射,烈日容易灼伤娇嫩的

新叶和嫩枝。而玉米株型挺拔,恰好可以成为番石榴的“天然遮阳伞”,加快番石榴生长速度。蒋伟洪进一步说明:“甜玉米在新会地区适配性较强,这片农田是新开辟地块,土壤肥力较高,更适宜其生长,全年可种植2—3造甜玉米。”

据了解,新会区正积极推广经济作物与粮农作物间(套)种的种植模式,鼓励种植户在适宜的经济作物田间(套)种粮食作物。这种模式不仅能有效提高土

地利用率,帮助种植户增收,更在保障粮食安全方面发挥着积极作用。

“今年,当地采用该模式的种植户,每亩预计可新增年收益1500—2000元。”蒋伟洪说。

接下来,沙堆镇将进一步总结成功经验,通过技术培训、典型示范等方式,进一步在田间地头推广“番石榴间(套)种玉米”种植模式,为乡村振兴注入更多农业动能。

以笔为翼“瞰”见家乡 三江镇首届“青苹果杯”小学生写作大会启动

“写作文难”“不知如何下笔”,是许多小学生面临的困扰。勤观察、多练笔,正是破解写作难题、提升语文素养的关键路径。为进一步在全镇中小学营造浓厚的读写氛围,助力“书香校园”建设走深走实,近日,三江镇首届“青苹果杯”小学生写作大会开幕,为全镇4所小学的孩子们搭建起展示才华、表达心声的专属舞台。

文/图 江门日报记者 冯瑶君
通讯员 赵崇杰



为让孩子们精准把握写作主题与思路,老师在课堂上开展主题讲解、思路点拨与技巧指导。

首次举办大规模 现场写作大会

据悉,这是三江镇首次在全镇所有小学范围举办大规模现场写作大会,逾2000名学生踊跃参与。活动分初赛与决赛两个阶段。11月起,各校陆续启动初赛选拔,镇级决赛将于12月中旬精彩上演。

在联和小学初赛现场,记者看到,同学们精神抖擞、专注投入:有的低头沉思,在脑海中勾勒文章框架;有的奋笔疾书,将心中灵感化作一行行生动的文字。“为了让孩子们精准把握写作主题与思路,我们在课堂上专门开展了主题讲解、思路点拨与技巧指导。”三江镇联和小学教导处副主任赵瑞瑜表示,“现场写作能最真实地检验学生的写作水平,全方位展现他们遣词造句、谋篇布局与即兴创作的综合能力。”

三江镇中心小学教学负责人林凤琴告诉记者,本次写作大会以“我‘瞰’三江”为主题,紧扣家乡特色设定多元创

作方向,鼓励孩子们用童真视角、纯粹文字记录眼中的家乡风貌。创作范围涵盖四大维度:可以描绘三江镇河网纵横的自然风光、四季流转的田野景致;可以探寻本土独特的民俗文化、代代相传的民间故事;可以聚焦家乡近年来的发展变迁,如道路升级、产业兴旺、乡村焕新的鲜活图景;可以书写身边的暖人瞬间,比如师生情、邻里谊、家人爱等触动心灵的日常故事。活动明确要求所有作品需要紧扣主题、原创表达,让每一篇作文都成为孩子们真情实感的自然流露。

为兼顾不同年龄段学生,大会设两个组别。其中,小学低段组(1—3年级)要求字数100—300字,鼓励搭配简单插画辅助表达,以图文结合的形式展现创意与童趣;小学高段组(4—6年级)要求字数不少于500字,着重考查学生的文字组织能力、逻辑表达能力与思想深度。

评审环节同样严谨规范,初赛阶段,各学校组织语文骨干教师组成初选评审小组,对本校投稿作品进行严格筛选,按组别择优推荐优秀选手晋级镇级决赛;

决赛阶段,将邀请资深语文教师、教育领域专家组成专业评审团,从主题契合度、内容原创性、语言表达力、结构完整性等多个维度进行综合评分,全程确保评审结果公平、公正、公开。

活动将持续至2025年12月底,其间还将同步开展优秀作品校园展示、写作经验分享会等活动。决赛结束后,将评选出一、二、三等奖及优秀指导教师奖、优秀组织奖,为获奖师生颁发荣誉证书与定制奖品,以此激励更多孩子爱上写作、勤于表达、乐于创作。

深耕素质教育赋能成长

一直以来,三江镇始终将教育事业摆在重要位置,持续发力。今年以来,该镇聚焦素质教育深化与教育质量提升,各中小学捷报频传、亮点纷呈:在2025年第五届江门市小学生现场阅读写作大会(新会赛区)中,三江镇联和小学11名学子凭借扎实的读写功底脱颖而出,10人分别斩获二等奖、三等奖。

三江初中同样交出了亮眼答卷:

2024年获得新会区乡村示范学校,2022—2024年连续三年获得“江门市初中阶段协同教育质量二等奖”,每年均有逾100名品学兼优的学生成功进入到新会一中等区内优质高中就读,彰显三江镇基础教育扎实的教学功底与显著的育人成效。

此次“青苹果杯”小学生写作大会的举办,不仅为三江镇的孩子们搭建了锤炼写作技能、展示自我风采的优质平台,更以文为媒、以读写为桥,为“书香三江”建设注入了鲜活动能,推动阅读与写作习惯深度融入校园文化、浸润家庭日常。

“小学阶段是夯实阅读与写作‘童子功’的黄金时期,这一阶段打下的扎实基础,能为孩子初中、高中的语文学习筑牢根基,让后续成长之路走得更稳、更顺。”三江镇文教党委书记赖金保表示,“我们希望通过这样的活动,让阅读成为孩子的生活常态,让写作成为他们表达心声的自然方式,在日积月累中滋养心灵、提升素养,让孩子们在未来的学习与成长中持续受益。”

沙堆镇深化政企合作 探索产业升级新路径

江门日报讯 (记者/钟珍玲) 近日,沙堆镇政府组织沙堆商会企业家代表走进江门联通,开展深度交流与考察活动。此次活动以“百千万工程”实施为背景,聚焦央企数字科技力量如何深度赋能地方产业高质量发展等主题,通过实地参观、座谈研讨等形式,深化政企合作,共同探索产业升级新路径。

代表团参观江门联通数字化展厅,系统了解江门联通在工业互联网领域的创新实践,包括服务政务数字化的“数字政府”平台、助力工业升级的“天影平台”和“工业老师傅”AI系统、智慧园区管理方案、5G工业应用案例、能耗管理与预测性维护技术,以及AR远程协助在设备检修中的实际应用。

在随后的座谈研讨环节,沙堆镇政府代表简要介绍了沙堆镇的产业发展现状及“百千万工程”推进目标,提出在制造业、农业、服务业等领域的数字化转型需求。江门联通团队则结合展厅展示的技术成果,详细阐述了通过5G+工业互联网提升生产效率、利用云计算降低企业IT成本、依托物联网实现能耗精细化

管理等针对地方产业的定制化解决方案。企业家代表围绕自身在智能化改造中遇到的实际问题与江门联通团队进行深入交流,并表示期待以此次交流为契机,将合作意向转化为具体落地项目,加速数字技术与本地产业的深度融合,共同打造“百千万工程”数字化转型示范样板,助力沙堆镇经济高质量发展。

新会开设家庭教育公益课程 帮助家长破解育儿痛点

江门日报讯 (记者/钟珍玲) 为深入推进家庭教育普及工作,打通科学育儿指导服务“最后一公里”,连日来,新会区妇联携手圭峰会城妇联,组织辖区各村(社区)开展13场家庭教育公益课程活动,覆盖数百个家庭,帮助家长破解育儿痛点。

课程聚焦“亲子沟通技巧”“应对孩子厌学与手机网瘾”“青少年安全教育”等核心主题,通过案例分析、情景模拟等互动形式,既引导孩子正视情绪、塑造阳光心态,也帮助家长掌握不同年龄段儿童心理发展特点与科学教育方法,有效化解亲子沟通不畅、孩子叛逆等常见难题。

圭峰会城妇联积极联动村(社区)通过依托居民微信群、社区公告栏、电话通知等多种渠道开展广泛宣

传,精准对接有需求的家庭,同步做好场地、物资、人员组织等保障工作,营造热烈互动的课堂氛围,让专业教育指导直达基层、惠及民生。

“课程内容接地气、实用性强,解开了自己在教育子女方面的疑惑,以后会试着用学到的方法跟孩子沟通,营造更好的家庭氛围。”圭峰会城天马村一位学生家长说道。

今后,圭峰会城妇联将持续深化与区妇联、各村(社区)妇联的联动,围绕家庭教育热点话题,推出更多形式多样、内容丰富的公益服务活动,推动科学家庭教育理念走进更多家庭,为辖区未成年人健康快乐成长保驾护航,助力构建家校社协同育人的良好格局。

天井变身“精神驿站” 司前镇建成“军号书吧”

江门日报讯 (文/图 记者/冯瑶君 通讯员/司前宣) 分门别类的图书整齐陈列、静谧怡人的环境让人感到舒心惬意、宽敞明亮的空间豁然开朗……近日,司前镇党群服务中心(退役军人服务站)“军号书吧”建成并启用,为退役军人及办事群众精心打造了一处集阅读学习、休憩放松、交流互动于一体的“精神驿站”。

书吧以白墙黛瓦的中式庭院风格为核心基调,原木质感的桌椅错落摆放,翠竹绿植点缀其间,阳光穿过枝叶洒下斑驳光影,微风拂过带来阵阵清香,尽显宁静惬意的阅读氛围。书架上,由新会景堂图书馆提供的300余册藏书琳琅满目,涵盖党史军史、文学经典、历史传记、健康养生等多个热门门类,全方位满足不同年龄段、不同兴趣爱好读者的多元化阅读需求。

“‘军号书吧’是一处露天院落,利用党群服务中心原有的天井改造而成,总面积约60平方米,免费开放。”司前镇武装部部长林建文介绍道,书吧包括书架走廊、国防教育文化墙等功能区域,仅用10多天便完成建设。同时,书吧与附近的

司前战斗烈士纪念碑相呼应,共同构成司前镇特色国防教育阵地。

“军号书吧”的启用,不仅为司前镇退役军人及辖区群众搭建了便捷高效的阅读休憩平台,更彰显了司前镇退役军人服务站聚焦退役军人精神文化需求,延伸服务触角、提升服务质量的担当。下一步,司前镇退役军人服务站将继续以服务为纽带,不断创新服务内容、拓展服务形式,让红色基因在书香浸润中代代相传,谱写军民同心、文化惠民的新篇章。



“岭南26杯”唱响崖门歌唱大赛初赛收官 “音乐+美食”带来全新体验

江门日报讯 (文/图 记者/黄胜) 11月30日,2025年“岭南26杯”唱响崖门歌唱大赛初赛阶段圆满结束,少儿组与成人组的选手们各展风采,为观众带来一场场音乐盛宴。

少儿组比赛中,小选手们不仅以纯净明亮的歌声打动人心,更在服装、表情及舞台编排等方面精心准备。现场掌声与欢呼声不断,气氛热

烈。成人组的比赛更显专业,选手们凭借扎实的唱功、稳定的气息控制与独特的情感诠释,赢得阵阵喝彩。

据悉,本届大赛创新“音乐+美食”融合,在赛场周边打造特色美食集市,进一步丰富市民游客的体验。大赛的半决赛与决赛将于12月12日至14日在崖门客运公园(岭南26崖门营地旁)举行。



大赛现场,选手激情献唱。

2026年《江门日报》征订开始啦

在这里读懂江门!

订报热线: (0750) 3511111

